

建德老猎枪,桐庐猎猪记(下)

山坡上,传来一阵撕咬声

猎犬也要“胎教”,一条怀孕的母猎犬被带出来锻炼

本报记者 何晟 通讯员 王晓娟 文/摄

爬了一个多小时的山,我们在瑶琳金竹岭村边的盘山公路一处拐弯稍事休整。

突然,一条黄色的猎狗发出呜呜的低鸣,蹿下公路钻进树丛消失了,剩下的一条黑狗和一条虎斑狗也紧跟着追了过去。不一会,下面的斜坡上传来了一阵响动,接着是几声犬吠。“咬住了!”猎捕队员夏永辉不紧不慢地拨开树丛,去寻找他的猎犬和猎物。

等他钻出树丛,手上多了一只七八斤重的小野猪。

“下面有一片西瓜地,十几个瓜都被咬破了。这头小猪应该是半夜跟着母猪下来拱西瓜,大概贪吃过了头,往回走的时候天亮了。”夏永辉分析,它不敢过公路,就干脆睡在坡地上,等天黑了回去继续吃,没想到遇到了狩猎队。

就在议论间,公路上面的山坡上又传来了撕咬的声音和野猪的叫声。又一只小野猪奔到了路基上,很快被追来的两只猎狗咬住。这是两只体型差不多的小公猪,应该是一窝的。



猎狗咬住小野猪



胜利返回

“能帮你挡命” 猎狗是猎人兄弟般的存在

三只猎犬用出色表现证实了它们的价值。夏永辉家里养了十多条猎狗,这次带出来的是比较有经验的几条。“更重要的是它们最听话,不会乱咬家畜家禽。”

咬住第一头野猪的黄狗,是纯粹的中华田园犬,也就是常说的土狗,今年7岁。

和昂贵的进口犬、品种犬相比,它们或许没有高贵的血统,但在狩猎中却有很好的耐力,也有不惧危险的品性。而斩获第二头小野猪的虎斑,是一条怀孕的母犬。夏永辉说是特意带它出来锻炼的。“母亲怀孕时抓到过猎物,小狗在肚子里就会带上烈性。”

有经验的猎人喜欢自己繁育猎狗,也都有自己的一套饲养和训练的办法。

夏永辉的猎狗平时吃得并不高级,都是他自己用米糠、红薯、南瓜、玉米粉和肉类混合煮熟的饲料。秋冬季,打猎次数多,饲料里肉类的配比才会提高。以前打下野猪可以自行处置的时候,内脏基本都归猎狗。

训练猎犬时,上山发现新鲜的蹄印,主人会让它跟踪;被雨水冲刷过、气味没那么明显的,就要依靠人的经验循迹找到比较新鲜的,再让狗嗅。好的猎犬,带它打过两三次猎,基本就能掌握追踪和驱赶的技巧。猎人可以从猎犬的反应上,判断猎物的类型、大小。“就像这条黄狗,如果它闻到的是大猪的气味,会表现得很亢奋,四处嗅,围住野猪后会大声叫,叫主人赶紧过来;像今天的小猪,它叫都不叫唤,直接自己就过去了。”夏永辉说。

但在捕猎中损失的,往往也是最好的猎犬。有时是被枪弹误伤,有时是被恼羞成怒的野猪拱伤拱死。潘国民说,优秀的猎犬不怕危险,在捕猎中最积极,离野猪最近,容易受伤害,反倒是那些叫得凶但不敢近前爱在外围打转的狗容易活下来。

光是去年冬天,夏永辉就损失了四条猎犬。“所以我们听到狗叫了,一定要尽快追过去,这样狗不容易受伤。对我们来说狗就是兄弟,最危险的时候它是能帮你挡命的。”夏永辉说。

听到消息的桐庐县林业部门工作人员驱车上山,提取了猎物的血液和口腔、肛门粘膜样本。

对老猎民来说,两只两三个月大的小野猪,顶多只是开胃菜。不过此行的目的是为检疫提供样本,那么第一天的狩猎任务也就结束了。今年的后续时间,为检疫样本采集进行的狩猎还将继续举行。

取样完成后,两只野猪被就地深埋做无害化处理。

野猪过多带来困扰 但狩猎有严格的规矩

在山地众多的桐庐建德等地,野猪更为常见,困扰也更多。

建德市野生动物保护站负责人余峰告诉钱报记者,全市200多个村,20%左右的村受过危害。“粗略统计,近三年间野猪毁坏的有香榧、玉米、番薯,面积1万余亩,给农户造成近40万元的经济损失。”

就在今年6月,建德乾潭镇梓洲村香榧基地,600多株眼看就要挂果的香榧树被十多头野猪成片拱掉,有的连根裸露,有的枝折杆断,有的整株翻了个面。“野

猪虽然是一般保护动物,但并非绝对不能捕杀。出现严重破坏农作物,或可能危害人身安全等特殊情况,可以由专业人员进行猎杀。”余峰说。6月17日清晨,建德市林业局野保队队员在香榧林中打死一头100多斤的野猪。

早在习得刀耕火种和驯化的技能前,狩猎曾是人类衣食的主要来源之一。如今,对绝大多数人来说,狩猎是个陌生的行业,非法捕猎更是为法律所不容。

老猎民潘国民对我说,十多年行猎,让他越来越信奉一句老话:万物有灵。

他曾在一次夜猎中不小心伤过一只小黄鹿,母鹿在不远处声声哀鸣不愿离去,这一场景让他难以忘怀。

“所以我们打猎,都有一定的规矩:打公不打母,打头不打尾。撞到枪口上的,可以打;逃出包围圈的,不去追。”潘国民很认同目前这种狩猎队伍和枪支严加管控的模式,“数量过多要调控,灭绝性的猎杀必须禁止,人与自然应该和谐共处。”

挑选猎人要过数道关 创新狩猎的“建德样本”

长期以来,传统的狩猎模式并未解决兽害泛滥的问题,同时由于管理不规范,狩猎队员素质参差不齐,狩猎枪支弹药丢失、乱捕滥猎动物、狩猎误伤致死事故等时有发生。

为解决传统狩猎管理模式存在的问题,2017年,建德市按照省、市“创新狩猎模式压减狩猎枪支”工作要求,将原先由乡镇组建狩猎队的模式改为由林业部门统一组建一支野生动物保护队。通过一年的探索,创新制定和完善了狩猎管理、狩猎枪支管理、狩猎队伍管理等各项制度。明确乡镇、政府职能部门管理职责,规范了管理狩猎行为。

针对枪支存放难题,依托市公安局原有的枪库进行提升改造,派保安24小时值守。

对猎民,通过摸索调研,采取以公开选拔的方式择优入选。新选的猎捕队员,需乡镇推荐、背景审查,通过培训、考试、体检等考核程序,一关关筛选下来的,都是政治过硬、身体过硬、综合素质过硬的人员。

在不断地探索过程中总结,建德狩猎模式改革以“种群调控、驱兽护农”为目的,人员从原来的198人减为54人,狩猎配枪主体从乡镇变为林业局,枪支从原来的184支减为30支,并借力科技和大数据手段实现对枪、人的全程动态监管,顺利实现了“人员减半,枪支减半”目标。

2019年11月,创新狩猎“建德模式”被省、市推荐在全省交流会上作典型性发言。2020年1月4日,公安部《民用枪支管理办法》调研组专门到建德调研借鉴,对创新狩猎“建德模式”表示肯定。自2019年11月底以来,建德已10次发放枪支进行猎捕驱兽护农活动,效果明显。

2020年,建德开始探索实施大型野生动物肇事公众责任险,市林业局作为投保人,遭受野猪等大型野生动物造成人身伤害和财产损失的第三方(无直接管理方或无相对责任方)可获得最高80%的赔偿金。该险种的推出有效缓解了野生动物保护与肇事的矛盾,降低了居民损失。



在口腔粘膜取样



取血样



野猪尸体深埋